

## 《成主学堂》重新认识教会

### 第2讲：什么是教会

#### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。在现在这个网络资讯很方便，很发达的时代，我们还需要亲自去教会聚会吗？也许你的父母在你孩童时期就带你去教会了。我的父母就是如此。教会里的一些事物是我喜欢的，而另一些则是不喜欢的。如果你在那个时候问我“什么是教会”，我很可能会指向教会的那座房子。在大学时期，我对教会最感兴趣的一件事，是周五晚上的大学生团契，其中有有趣的歌曲、乐队演唱和一个简短的查经。但如果你在那个时候问我是否考虑真正加入教会，我不知道如何回答你。可能我会避开这个问题，觉得与我无关。大学毕业后，曾经参加大学生团契的很多人，已经不再去教会了。他们仍然相信基督教的真理，至少理性上是相信的。但是我们中的大多数更想要世界，而不是耶稣。所以我们满怀热情地追求世界。据我所知，我们中的很多人是一个挂名基督徒——只是名义上的基督徒。我们称呼耶稣为我的救主，但是祂显然不是我的主。如果你在那个时候问我“什么是教会”，我大概会说：“教会就是一群想要跟随基督的人，而正因如此，很多人不想去教会。”讽刺的是，我们离教会越远，就越明白教会到底是什么。你呢？你是否曾停下来问自己：“究竟什么是教会呢？”

当我从一个城市搬迁到另一个城市工作的时候，一个基督徒朋友介绍了当地的一个教会给我。我一直对自己的生活状态有负罪感，而且更重要的是，我渴望生活中能有更深刻和更有意义的事情，所以我决定去那个教会。我已经不记得回到教会的第一个主日早上讲道的具体内容，但是我记得当天晚上我又回到教会参加晚祷，而且在接下来的周三晚上参加了查经。第二周，我又参加了这三个时间段的聚会：周日早上、周日晚上和周三晚上。我突然从一个不参加聚会的人，转变成为一周参加三次聚会的人。没有人逼我这样做，而是某些东西在吸引着我。准确来说，是有一位在吸引着我——圣灵，祂用了两样东西来吸引我。首先，祂使用了牧师的讲道。我从来没有听过那样的讲道。牧师一节一节、一章一章地讲解圣经经文，令人一点也不觉得圣经难懂。比如，有个周日，牧师讲到了旧约的约书亚记，里面有一段经文真让人受不了。神命令约书亚进入迦南的一座城，并杀掉所有男女老少，也杀掉所有的牛羊和驴子。他大声地读出这段经文之后，就停下来看着我们。我不禁猜测他接下来会说些什么呢？他会说这段经文实在是太过分了吗？终于，牧师开口了：“如果你是一个基督徒，那么你应该知道为什么这样的经文会出现在圣经中。”什么？一开始，我对牧师的挑战十分反感。我应该了解的是为什么圣经中会有这句经文？为什么你不告诉我它为何出现在圣经中，讲道人先生！然而过了一会儿后，我觉得牧师的话有道理。他读的这段经文在提醒我们，神不需要向我们做出解释，但我们需要明白祂所做的。神不是受审判的那位，要受审判的是我们。祂是造物主和审判者。只有祂可以赐予生命，也能夺走生命。

我不记得牧师接下来说了什么。对我来说，关键在于，我的世界观已经改变了。我认识的现实已经发生了重组。我看世界的眼光有些变了——就好像我一瞬间得到了那种随着年龄增长才能得到的新视角一样。一种信念出现在我心里：神才是神，而我不是。好的讲道每周都会产生这样的果效。这样的讲道忠实地阐释圣经，并且改变你心中的眼睛，让你以神的视角而不是自己的视角去看这个世界。但是这样的讲道，并不是圣灵用来吸引我去那个教会的惟一方式，祂还使用人。有一个朋友每周六邀请我去他家吃早餐，并一起学习以赛亚书。一对退休夫妇则邀请我吃晚餐。同样，另一对也邀请我去吃晚餐。教会以甜蜜而温馨的方式来拥抱我。这些会众所展现的爱心和委身，让我看到了不一样的生命图景。我活着一直是为了自己，

但他们活着却是为了服事神和人。我说话是为了炫耀或者批判，但他们却用话语去鼓励人。我谈论神好像祂是哲学书里某个章节的内容，但他们谈论神却好像他们认识神。我想要享受周末的派对，但他们却想要以基督为乐。这些会众也让我看到了一个不一样的城市图景。

我们会随时随地遇到非常多的热门事件和话题，人们都对这些话题感兴趣。可能是政治，可能是战争，也可能是体育比赛……但这些人谈论这些话题时，让人感觉好像新闻事件只是比较重要而已，并不是我们追求的终极目标。教会成员只是对政治、战争或者体育感兴趣，并不当作偶像来拜。这意味着，在教会里，对这些事件的态度是更冷静、不狂热、更尊重。我们对真正终极的事物（比如永恒公义的源头）达成共识，这让我们可以带着爱心对其他事情持不同意见。简单来说，我发觉，神国子民尽管参与了世上城市的一些公民和文化活动，但他们持守的却是另一套原则。如果那时你问我“什么是教会”，我可能无法给你一个合适的答案。但是对讲道和人的认识——福音的话语和福音群体——逐渐在我脑海中成型。我所认识的教会是一群聚在一起、被神话语改变的人。这样，他们开始作为一个新的族群生活在一起，一个入世而不属世的族群。让我们再回到那个问题上：你认为什么是教会？我们若不好好思考这个问题，就有可能受到蒙蔽，从而看不到神要通过祂的家人赐给我们的美好恩典。毕竟，你对教会的理解会塑造你的生命和生活方式。举例来说，想想人们今天是如何谈论“加入”教会的，他们觉得教会好像是一个俱乐部。或者他们说“开车去教会”，好像教会就是一座建筑物。或者他们说“享受教会”，好像教会就是一场表演。当我们以这样的方式谈论教会的时候，我们的假设是什么？这些假设如何影响我们对教会生活的参与？我认为，这些假设让我们很容易把教会当作一周九十分钟的活动，因而忽略教会的存在。但是我们从圣经中听到的是，“教会其实就是神家的聚会和团契，是基督的身体，是圣灵的殿。”所以，如果我们继续随随便便地认为教会只是俱乐部、建筑物或者节目表演一类的事，那么我们会错过神定意要赐给我们的帮助和丰盛祝福。

我们这门课是要帮助你重新认识教会，使你能理解什么是教会，从而发现：作为神家中的弟兄姊妹，会有何等丰盛的生命；你作为基督身体的一个肢体，在与其他肢体相连时的喜乐；作为圣殿的一块砖，在生活中对抗世俗文化的力量，而这圣殿是神今日在地上的居所。我们想要你经历这一切的益处和祝福，这不仅是为了你自己，也是为了你的非基督徒朋友和邻舍。最重要的是，你的非基督徒朋友不仅需要你的福音话语，也需要一个福音共同体能够证明福音话语中的真理。你希望他们能观察你教会的生活，并且能这样说：“神真的能够改变人。祂真的在建造一个公义之城，而这城就在教会中。”重新认识教会的一部分就是，重新认识到我们的教会应该成为那些山上之城，无论我们是在哪个国家或地方。如今，天国不会通过任何一个国家降临到地上。然而，令人无比震惊的是，你的教会，就是我们想要你重新认识的教会，正是圣经所说的天国要降临到地上的地方。

天国通过我们聚在一起的教会而降临在地上。当这一切发生的时候，你就给你所在国家的民众带来了盼望，让他们期盼一个更美的国度；你也给你所在城市的居民带来了盼望，让他们期盼一个更美的永恒之城。不管你是不是哪里人，也不管你是富人还是穷人，你对一个公义和平社会的盼望，不应该寄托在这个世界的国上。这盼望应该建立在万王之王身上，这位大君王正在把自己的国，建立在我们称之为地方教会的前哨站上。

什么是教会？圣经用了各种各样的比喻来回答这个问题——神的家和居所、基督的身体、圣灵的殿、真理的柱石和根基、基督的新妇、基督的羊群等等。每个比喻都告诉我们，关于你我教会的一些美好特性。我们需要了解这所有的比喻，因为在这世上没有哪个组织、团体或人群，能够和教会相媲美。我们已经在前言中谈到了一部分，并且还会在本书接下来的内容中继续讨论。教会是一群基督徒，他们作为基督天国在地上的使者而聚集，他们要传讲基督

君王的福音和诫命，他们通过圣礼来确认彼此是基督的子民，他们要彰显神的圣洁和爱，他们是一群合一且多元的子民，他们要往普天下去，他们听从长老的教导，效法其榜样。

我来到一个新地方后，我的一位新朋友邀请我加入教会。事实上，他是邀请我搬去教会的弟兄之家居住，但是只有教会成员才可以住在那个地方。那是一个理想的居住地，而且房租便宜。“当然了，我想要加入教会！告诉我怎么报名。”我这样说。我想借此机会得到经济利益，而神却要使我得到生命的益处。教会要求我先上完几节成员课程，并通过牧师的成员面谈，之后才能成为教会成员。我一直都在教会长大，所以我知道面谈问题的标准答案。后来，会众投票接纳我正式成为教会的成员。如果你在那个时候问我什么是教会，我想我的回答可能是模糊且笼统的。坦诚地说，第一年我是一只脚在教会里，一只脚在教会外。在周六晚上，我会与非基督徒朋友开派对。在周日早上，我会去教会。我似乎总想脚踏两条船。但你知道，这样的生活持续不了多久。然而，主满有恩典。祂一点点改变了我的心，我开始把两只脚放到一条船上。我开始悔改，并且把耶稣当作救主和个人生命的主。圣经开始变得有意思了。基督徒朋友开始变得宝贵了。罪越来越显得愚蠢，甚至令我厌恶。我的悔改包括离弃我少年时的罪行，就是那些青少年事工牧师警告高中生要小心的那些罪。但是合乎圣经的悔改还涉及集体的层面。对我来说，这意味着我要离弃过去独来独往、不与人联络的生活。这意味着我要加入一个大家庭，并且需要为家人承担责任。这意味着我要邀请其他基督徒进入我的生活，并且和他们谈论一些让人难堪的事情，比如认罪或承认自己的软弱。这意味着我要找年长的弟兄来对我进行门徒训练，而且我也要找年轻的弟兄进行门训。这让我对那些新来的人及有需要的人友好相待。这训练我与哀哭的人同哭，与喜乐的人同乐。

换句话说，悔改总是包含着爱。耶稣说：“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”注意，耶稣没有说，因为我们爱非基督徒，所以非基督徒会认出我们是耶稣的门徒，尽管这么说也没什么错。祂是说，非基督徒通过我们彼此相爱，就认出我们是耶稣的门徒。很有意思，对不对？为什么会这样呢？请再来看看这种爱是什么样的：“我怎样爱你们，你们也要怎样相爱……”耶稣是怎样爱我们的？祂担当我们的罪、舍己，且满有恩典地爱我们。“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”什么是教会？教会是这样一群人：他们知道耶稣爱了他们，并且也开始以耶稣的爱去爱彼此。牧师和教会的成员都是这样爱了年轻的、脚踏两条船的我。事实上，我们的教会成员如今也是这样爱我们的。他们以宽容、忍耐的方式爱我们。而作为回报，我们也是这样爱他们的。这世上的非信徒不仅应该从我们口里听到这种爱，而且要从我们所有人的生活中看到这种爱，这样他们就能说：“我们也想要一点这样的爱！我们能加入吗？”“啊！朋友，”我们回答，“让我们先告诉你这种爱是从哪里来的。”